

什么是使徒工作？谁又是现代的使徒呢？

希腊文apostoloi的意思是派遣。指的是基督号召门徒继续祂自己的使命：向全世界宣扬天主的国。

2025年5月12日

概括

1. 什么是使徒工作？

2. 为何要从事使徒工作？

3. 使徒工作如何带来光明？

「每个基督徒都受到挑战，要积极参与福传；的确，凡真正体验过天主救赎的爱，都不需要太多时间或冗长的培训，才能走出去宣讲那份爱。在某种程度上，每位基督徒都是传教士，因为他或她曾在耶稣基督内经历过天主的爱：我们不再说我们是'门徒'或'传教士'我们永远是以传教为重的门徒'。如果我们仍不信服，让我们看看最初的门徒，他们与基督的『定睛』相遇后，就马上走出去，喜乐地传报祂：『我们找到了默西亚！』」

（若1：41）撒玛黎雅妇人和耶稣交谈后，马上成了一位传教士，『因为那妇人的作证』（若4：39），许多撒玛黎雅人相信了耶稣。同样，当圣保禄和耶稣基督相遇后，'即刻宣讲耶稣。」（宗9：20，参阅22：6-21）所以，我们还在等什么呢？」（教宗方济各《福音的喜乐》120）

1.什么是使徒工作？

希腊文apostoloi的意思是派遣。它指的是基督号召门徒继续祂自己的使命：向全世界宣扬天主的国。「就如父派遣了我，我也同样派遣你们。」

（若20：21）；「基督的使者」（格后5：20）、「基督的服务员和天主奥秘的管理人。」（格前4：1）

「所有基督徒，肩负着传讲基督信仰的使命，都被召叫来把天国的福音带到世界各个角落。」（《天主教教理》858-859;863）

与圣施礼华一起默想

「基督徒一旦意识到自己已在圣洗圣事内植根于基督，并与基督合而为一时，他便能成为一名宗徒。藉着坚振圣事，他又被赋予为基督圣名而战斗的资格。他受召以他的行动在世界中为天主服务。藉其信友的普通司祭职，他在一定意义上分享基督的司祭职务。虽然他的普通司祭职与公务司

祭职有着本质的区别，但却给予他参与教会朝拜天主的资格，给予他藉祈祷和补赎，借言行和榜样来帮助他人归向天主的能力。我们各人都应当成为基督本人（ipse Christus）。基督是天主与人类之间的惟一中保。我们与基督合而为一，俾能协同基督把万有奉献给圣父。身为天主儿女，我们的圣召要求我们虽然身在尘世，却应力求圣化自己，同时走向世上所有的道路，使之一一转化为引导人灵克服险阻归向天主的光明正道。我们以普通公民的身份，投入各种世俗活动，便是在群众中起发酵作用的酵母。」

（《基督刚经过》120）

「如你决定在日常工作中，跟随这些默观的方法，你不用做额外的事或从俗世中退隐，就会马上觉得自己是主人的朋友。天主给我们的工作能打开在世上、通往整个人类神圣的道路，你的工作会帮你在各地传扬基督的王国。你要为远方的人获得信仰而奉献你所做的；为那些东方人，他们被禁

止宣认自己的信仰；为传统的基督教国家，那儿福音的亮光已日益暗淡，许多灵魂在无知中挣扎……这样，当你持续努力、多做几分钟的事直到完成，你工作的时间会多有价值！简单而又实际，我们就可以把默观转为使徒的事工，并把它视为连结我们的心及主耶稣最慈爱最甘饴的圣心的必要途径。」（《天主之友》67）

2.为何要从事使徒工作？

「平信徒，一如所有的信徒，因着圣洗和坚振，从天主那里领受了传教工作的任务；因此平信徒，无论是个人或社团，都有责任和权利去从事此项工作，使救恩的属神讯息，能在全世界被众人认识和接纳。」对平信徒来说，这种福传工作……，具有一种特殊的风格和非常的效力，因为它是在世俗的普通环境中完成的。这种宗徒工作不祇在于生活的见証；真正的宗徒必寻求机会以言语去宣讲基督，无论

是向信徒……或向不信的人。」

(《天主教教理》900,905)

与圣施礼华一起默想

「你不是很想对在你周围叫嚣的青年们呼喊说：疯子啊！放下那些捆绑你们心灵的俗事，它们时常使你们堕落……丢下它们，来，和我们一起来追寻天主的爱！」(《道路》790)

「我们的慈母圣教会洋溢着伟大的爱，在全世界散播福音的种子：从罗马到地极。当你在全世界协助这项扩展的工作时，把那些身处地极的人带到教宗身边，好使大地成为一牧一栈：一个宗徒工作！」(《炼炉》638)

「由于天主的事总是以令人惊奇的自然顺势发展，默观的灵魂自然会充满使徒工作的热情：『我的心在我胸腔内滚滚沸腾，我越沉思越觉得烈火如焚。』『我来是为把火投在地上，我是多么切望它已经燃烧起来！』使徒

工作的火焰要靠祈祷来取得力量。没有比祈祷更好的办法使基督徒响应天主的召唤，在全世界开展和平的战斗；补充基督苦难所欠缺的。所以我一再告诫你们，这世界是可以圣化的。在圣化世界的过程中，我们基督徒负有特殊的使命。世界已被罪恶玷污。我们要把世界从犯罪的机缘中洗涤干净，我们要把世界献给我主，作为一个属灵的奉献：依赖我主的圣宠，竭尽我们的努力，把世界变为一个能中悦我主的奉献。严格来说，任何高尚的人性现实都具有超性的幅度，因为天主圣言摄取了完整的人性，并以祂的临在及祂亲手的劳作祝圣了世界。在领受圣洗圣事时，我们所接受的伟大使命，就是要协同基督救赎世界。基督的爱催迫着我们，要我们肩负起这个救灵的使命。」（《基督刚经过》120）

「我们谈论的基督徒使徒工作，是指普通的基督徒，有男有女，他们生活于处境相似的同侪中间，通过个人接

触来往；以自然、高尚、忠实的友谊，以真挚诚恳的态度；以交织于生活的信德，以充满爱德的言语，以神圣真理的力量，去唤醒他们所接触的人对天主的饥渴，去帮助他们发现新的人生里程碑。这样做，不愧为传授教理的一种真正伟大的实践。要勇敢！信赖圣母玛利亚，‘诸宗徒之后’的助佑。圣母以慈母的身份，帮助她每一个子女正视自己的责任。玛利亚对凡懂得靠近她，瞻仰她生活的人，无不给予无限的助佑，亲自领他们到十字架下，把他们置于作为榜样的天主圣子之前。这面对面的接触，使我们下定决心要像基督一样地生活。在十字架下，玛利亚为我们转求圣子，使我们的生活言行，幡然更新归正；使你和我成为天主圣父首生者的小兄弟。」（《基督刚经过》149）

3.使徒工作如何带来光明？

「你们是世界的光，是地上的盐。」
(玛5：11-16) 福音之光是「吸引人的光」。看见基督徒的善行，众人发现天主那不可言喻的爱，会将赞美和荣耀归于主，让使徒工作为光明做见证。」

「宣讲时，常持以尊重与温和的态度，第一步就是个人交谈，让对方分享个人的喜乐、希望、对亲爱的人的关心、或很多其他的内心需求。只有交谈之后，便可带出天主的话语，或读一节圣经，或讲一个相关的故事，带出天主所说的话，但要记着最基本的信息：天主个别地爱每个人，这爱变成人，并为我们牺牲自己，但仍是活生生的，又将祂的救恩和友谊送给我们。这信息须以一份谦厚分享出去，如同一个总愿受教的人所作的见证，因为在分享时，总意识到这信息如此丰富深奥，时常超越我们的理解。有时候，这信息可以直接表达出来；有时候，则以个人见证的方式或举止，或遵从圣神的带领以当时适合

的方式表达出来。如果认为做法谨慎稳妥，而且时机成熟，这种友善和传教式的接触，可以用简短的祈祷作结束，意向是为那人所关心的事祈求天主。这样，他们对被聆听和了解有所体验，也知道他们的特殊情况已放在天主面前，天主话语确实向他们发言，诉说他们的生命。」（《福音的喜乐》128）

「为使救恩的讯息，在人面前显示出真理的力量和福音的光辉，应有基督徒的生活作真实的见証。基督徒生活的见証及以超性精神所行的善事，有吸引人信仰和皈依天主的力量。既然教会整个宗徒工作的根源是天父所派遣的基督，那么，宗徒工作的成效（无论是圣职人员的或是平信徒的）自然取决于他们跟基督生命的契合。按照各人圣召、时代需求、以及圣神的不同恩赐，宗徒工作能有极多的方式，然而爱德，尤其是从感恩祭中吸取的爱德，常是整个宗徒工作的灵

魂。」（《天主教教理》864,2044）

与圣施礼华一起默想

「做一个圣体圣事的灵魂！如果你的思想和希望都以圣体柜为中心，那么，我的孩子，你的圣德和使徒工作所结出的果实将是何等丰硕！」

（《炼炉》835）

「还有甚麽其他忠告？要做真正跟随基督者所做的，使用第一批门徒的方法；在圣体圣事中和主建立亲密的关系，像孩子般向圣母求助，要谦虚、节制、约束感官，'不要注视不规矩去占有东西。'这是大额我略的警告，并要做补赎。」（《天主之友》186）

「让世界充满光明，作世界的盐和光。这就是主对祂的门徒的使命所作的描述。也就是说，要把天主圣爱的喜讯，传遍大地四极。所有基督徒都应当以各种方式，为实行这一使命而

贡献一生。因此，我们应当唤醒沉睡于梦魇中的人，提醒他们人生不是儿戏；生命是神圣的宝藏，是应该开花结果的。我们必须指点具有才干和志愿的人，教他们在生活中实践正道。基督催促着我们。我们要做使徒中的使徒，不仅要引导他人回归天主；也要使他们也去鼓励别人，让所有人都能认识耶稣基督。」（《基督刚经过》147）

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Shi-Yao-Shi-Shi-Tu-Gong-
Zuo-Shui-You-Shi-Xian-Dai-De-Shi-Tu-
Ni/](https://opusdei.org/zhs/article/Shi-Yao-Shi-Shi-Tu-Gong-Zuo-Shui-You-Shi-Xian-Dai-De-Shi-Tu-Ni/) (2026年2月12日)